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Versicherungsmathematik: Übung 6

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Es sei Pλ die Poissonverteilung mit Parameter λ > 0 und R die Gammaverteilung mit Pa-
rametern α, β > 0. Man zeige, dass die Mischung aller (Pλ)λ>0 Verteilungen bezüglich des
Mischungsmaß R gerade die negative Binomialverteilung mit Parametern (α, β/(β + 1))
ergibt.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Es sei X eine Zufallsvariable mit Verteilungsfunktion F . Die Verteilung heißt unend-
lich oft teilbar, falls es für jedes n ∈ N iid Zufallsvariablen X

(n)
1 , . . . , X

(n)
n gibt, so dass in

Verteilung X =
∑n

i=1X
(n)
i . Zeigen Sie, dass die Poisson- und die Normalverteilung un-

endlich oft teilbar sind. Zeigen Sie, dass die Bernoulliverteilung mit Parameter p ∈ (0, 1)
nicht unendlich oft teilbar ist.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Es seien X, Y zwei Zufallsvariablen mit Werten in [0, 1], so dass alle Momente existie-
ren und übereinstimmen. Also E(Xn) = E(Y n) für alle n ∈ N. Zeigen Sie, dass dann X
und Y die gleiche Verteilung haben.

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Bestimmen Sie die momentenerzeugende Funktion der Gleichverteilung auf [−a, a] und
bestimmen Sie damit die Varianz der Verteilung.


